
 
 
Servizo de Asistencia Parlamentaria 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

BOLETÍN DE SUMARIOS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

abril-maio 2024 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

INTRODUCIÓN 
 
 
 
Este boletín contén os sumarios daquelas publicacións periódicas de 
maior interese para a actividade parlamentaria das que se reciben na 
biblioteca do Parlamento. A ordenación é alfabética conforme aos 
títulos das publicacións. 
 
 
Se desexan máis información poden poñerse en contacto coa 
biblioteca a través de correo electrónico: 
biblioteca@parlamentodegalicia.gal 
fernando.negueruela.sanchez@parlamentodegalicia.gal 
 



REVISTAS INCLUÍDAS NESTE BOLETíN (POR ORDE ALFABÉTICA) 
 
 
 

A Trabe de Ouro 

Actualidad Administrativa 

Administración de Andalucía 

Alternativas Económicas 

Contratación Administrativa Práctica 

Cuadernos de Información Económica 

ECO 

El Cronista 

Escrutinio. Boletín de novedades electorales y de participación 

Luzes 

Papeles de Economía Española 

Parliamentary Affairs 

Parliamentary Journal 

Política Exterior 

Práctica Urbanística 

RDUNED. Revista de Derecho UNED 

REALA 

Revista de Administración Pública 

Revista de Derecho Comunitario Europeo 

Revista de Derecho Político 

Revista de Derecho Urbanístico y Medio Ambiente 

Revista de Occidente 

Revista Española de Derecho Constitucional 

Revista Española de Derecho Financiero 

Revista Española de la Transparencia 

Revista Galega de Economía 

Revista General de Derecho Constitucional 

Revista Vasca de Administración Pública 



Revue Française de Droit Constitutionnel 

Rivista Trimestrale di Diritto Pubblico 

Tempos Novos 

Teoría y Realidad Constitucional 



Sumarios abril-maio 2024 5



▪

▪

▪

▪

▪

Sumario

Editorial

Buena administración en procedimientos sancionadores y un recuerdo para Otto Preminger

Por Santiago Soldevila Fragoso

Ejercer en forma y plazo

(a cargo de Ana Isabel Martín Valero)

Principio de congruencia y alcance del «planteamiento de la tesis» (artículo 33 LJCA)

Por Ana Isabel Martín Valero

▪ La adhesión a la apelación como recurso autónomo. ¿Es necesaria la adhesión a la apelación para
que la Sala pueda examinar todos los motivos que se susciten en el recurso?

Por Ramón Castillo Badal

Recurso indirecto contra reglamentos. ¿Debe limitarse el recibimiento a prueba en el recurso de apelación que
verifica la conformidad a derecho de una disposición general cuando esa limitación no existe en la cuestión de
ilegalidad?

Por Ramón Castillo Badal

Actividad económica de la administración

(a cargo de Nicolás González-Deleito Domínguez)

¿Puede ofrecerse un trato diferenciado a los licitadores según tengan o no ánimo de lucro? Implicaciones de
los últimos pronunciamientos del TJUE acerca de los contratos reservados

Por Giulia Benetti

La reciente doctrina constitucional sobre la aplicación de los principios de legalidad, culpabilidad y
personalidad de las sanciones en materia de compliance a las personas jurídicas en supuestos de sucesión
empresarial

Actualidad Administrativa, Nº 3, Marzo de 2024, Editorial LA LEY

Sumarios abril-maio 2024 6



▪

▪

▪

▪

▪

▪

▪

▪

▪

Por Antonio Dorado Sánchez

La aplicación de las garantías de la unidad de mercado al sector del juego en la reciente jurisprudencia del
Tribunal Supremo y sus consecuencias sobre la regulación del juego

Por Nicolás González-Deleito Domínguez

Derechos fundamentales

(a cargo de Nuria Díaz Abad)

Reagrupación familiar y protección de menores no acompañados demandantes de asilo

Por Nuria Díaz Abad

Vida privada, protección de datos y derecho de las personas adoptadas a conocer sus orígenes

Por Nuria Díaz Abad 

De nuevo sobre el derecho de manifestación en tiempos de pandemia

Por Fernando de la Peña Pita

La responsabilidad por infracciones administrativas en los casos de sucesión de empresas

Por Fernando de la Peña Pita

Hacienda Pública

(a cargo de Manuel Fernández-Lomana García)

Las relaciones entre la contabilidad y la imposición sobre los beneficios. 50 aniversario del Plan General de
Contabilidad

Por Eduardo Sanz Gadea

Sociedad de gananciales e impuesto sobre sucesiones

Por Manuel Fernández-Lomana García

La vertiente procesal del principio non bis in idem

Por Manuel Fernández-Lomana García

Abogacía pública autonómica

(a cargo de Javier Asún Esparza, Luis Ibarrola Berasain y Sandra Santesteban Oroz)

Recurso de casación para la unificación de doctrina en materia de competencia de jurisdicción para resolver
sobre contratos de interinidad

Por Isabel Cañas Palacios

Actualidad

Actualidad Administrativa, Nº 3, Marzo de 2024, Editorial LA LEY

Sumarios abril-maio 2024 7



▪

▪

▪

▪

▪

Responsabilidad patrimonial de la Administración por la inactividad reglamentaria

Por Carmen Perona Mata

Transparencia y eficiencia: la posible inclusión de KPIs en los procesos de contratación pública

Por Anna-Clara Martínez Fernández

En la práctica

A vueltas con la consulta pública de las ordenanzas

Legitimación de una Administración distinta de la autora del acto administrativo para instar su revisión

Redes sociales y derecho electoral

Actualidad jurisprudencial

Actualidad legislativa

Actualidad Administrativa, Nº 3, Marzo de 2024, Editorial LA LEY

Sumarios abril-maio 2024 8



▪

▪

▪

▪

▪

▪

▪

Sumario

Editorial

Vuelo MH 17: Destino ninguna parte

Por Santiago Soldevila Fragoso

Ejercer en forma y plazo

(a cargo de Ana Isabel Martín Valero)

El procedimiento previsto en el artículo 38 de la Ley 12/2009: traslado a España para solicitar asilo

Por Ana Isabel Martín Valero

Las extralimitaciones en ejecución de sentencia

Por Ramón Castillo Badal

Expediente sancionador por conductas colusorias en licitaciones públicas

Por Ramón Castillo Badal

Europa

(a cargo de Santiago Soldevila Fragoso)

El principio de cosa juzgada no absoluto: su impacto en el derecho de asilo

Por Santiago Soldevila Fragoso

Venta de medicamentos a distancia: ¿cuándo, cómo y por quién?

Por Santiago Soldevila Fragoso

La libertad de circulación amenazada por la burocracia

Por Santiago Soldevila Fragoso

Actualidad Administrativa, Nº 4, Abril de 2024, Editorial LA LEY

Sumarios abril-maio 2024 9



▪

▪

▪

▪

▪

▪

▪

▪

▪

▪

Derechos fundamentales y libertades públicas

(a cargo de Nuria Díaz Abad)

Los derechos de las personas con discapacidad: Duric c. Serbia y Diaconeasa c. Rumanía

Por Nuria Díaz Abad

Libertad de expresión de jueces en las redes sociales: Danilet contra Rumanía

Por Nuria Díaz Abad

El derecho a la tutela judicial efectiva y las resoluciones judiciales erróneas relativas a la subsanación de los
requisitos procesales para la interposición de recursos: STC 3/2024, de 15 de enero

Por Fernando de la Peña Pita

Los límites materiales de la utilización del decreto-ley en materia tributaria: la STC 11/2024, de 18 de enero

Por Fernando de la Peña Pita

Administración del siglo XXI

(a cargo de Miguel Ángel Davara Rodríguez)

El difícil reto de proteger la ciberseguridad y la privacidad para las pequeñas administraciones locales

Por Paula Gutiérrez Arboleda

El coordinador de bienestar y la formación en protección de datos

Por Cristina España Pérez

Inteligencia Artificial: Retos y oportunidades en el área fiscal, desde una perspectiva práctica a través de
posibles casos de uso, tanto para los contribuyentes como para la Administración Tributaria

Por Carlos Guerrero Ros

Abogacía pública autonómica

(a cargo de Javier Asún Esparza, Luis Ibarrola Berasain y Sandra Santesteban Oroz)

Análisis de la STS 258/2024, de 15 de febrero, sobre transferencia de las competencias de tráfico de la
Comunidad Foral de Navarra

Por Luis Ibarrola Berasain

Actualidad

La plusvalía que nunca muere

Por Francisco Pleite Guadamillas

Características de los puestos de trabajo para su provisión mediante el sistema de libre designación

Actualidad Administrativa, Nº 4, Abril de 2024, Editorial LA LEY

Sumarios abril-maio 2024 10



▪

▪

Por Rafael Aliaga Rodríguez

En la práctica

Entidades locales autónomas en Andalucía

¿Pueden adoptar los policías locales medidas provisionales en relación con las actividades irregulares?

Actualidad jurisprudencial

Actualidad legislativa

Actualidad Administrativa, Nº 4, Abril de 2024, Editorial LA LEY

Sumarios abril-maio 2024 11



▪

▪

▪

▪

▪

▪

▪

Sumario

Editorial

El medioambiente impacta en el TEDH: Verein Klimasenioirinnen Schweiz

Por Santiago Soldevila Fragoso

Ejercer en forma y plazo

(a cargo de Ana Isabel Martín Valero)

Efecto vinculante de las consultas tributarias y control judicial

Por Ana Isabel Martín Valero

Ne bis in idem procesal: revisión de sanciones anuladas

Por Ramón Castillo Badal

Responsabilidad patrimonial sanitaria: centros concertados y agotamiento de la vía previa administrativa

Por Ramón Castillo Badal

Personal y recursos humanos

(a cargo de Jesús María Chamorro González)

Aspectos procesales prácticos para la impugnación de los procesos de estabilización convocados en virtud de
la Ley 20/2021, de 28 de diciembre, de medidas urgentes para la reducción de la temporalidad en el empleo
público

Por Celestino J. Pérez Mirón

Consecuencias de las irregularidades en la contratación temporal de empleados públicos

Por Jesús María Chamorro González
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Francisco J. Bastida Freijedo
El trabajo tiene por objeto estudiar el encuadre del instituto de la amnistía en la Constitución de 1978. Examina los
requisitos para que la amnistía sea constitucionalmente posible y expone algunas reflexiones críticas sobre la
proposición de ley orgánica de amnistía en torno al proceso independentista de Cataluña.

• La amnistía en la España Constitucional.
Amnesty in Constitutional Spain (RI §428003)
Agustín Ruiz Robledo
El artículo analiza la amnistía en el marco de la Constitución Española, distinguiendo entre antes de las elecciones
generales de julio de 2023 y después, cuando el PSOE cambió de opinión para considerar que la Constitución permite
conceder amnistías. El asunto, aunque no iba en su programa electoral, pasó a ser tan urgente para el PSOE que
presentó una proposición de ley antes de que se celebrara la investidura. Para el autor, que no ha cambiado de
opinión, la Constitución, al prohibir que el legislador conceda indultos generales, también le está prohibiendo que
conceda amnistías. Además, la amnistía es una excepción a los principios constitucionales de generalidad de la ley,
igualdad y división de poderes, que solo la propia Constitución puede adoptar, como lo hizo la de 1931 e intentaron dos
enmiendas en las Cortes Constituyentes de 1978. En el caso concreto de la proposición de ley presentada por el PSOE
es, además, una autoamnistía pues en parte ha sido redactada por los partidos a cuyos militantes favorece y, además,
no se habría aprobado sin sus votos. Por todo lo cual, y siguiendo las recomendaciones de la Comisión de Venecia,
para que en España se conceda una amnistía respetuosa con el Estado de Derecho, sería necesario reformar la
Constitución (se propone el artículo 118) y redactar una ley por amplia mayoría que incluyera algún tipo de compromiso
de respetar el ordenamiento constitucional por parte de los amnistiados.
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Estudios sobre organización del poder y fuentes del Derecho

• Del favor descentralizador a la defensa del estado. Síntesis evolutiva de la jurisprudencia
constitucional autonómica.
From decentralizing favor to the defense of the state. Evolutionary synthesis of autonomic
constitutional jurisprudence (RI §428004)
César Aguado Renedo
El texto refleja el tratamiento por el intérprete supremo de la Constitución española, el Tribunal Constitucional, de un
aspecto del Estado tan esencial como es su organización territorial. Con dos particularidades. La primera, única en el
ámbito comparado, que tal aspecto aparece constitucionalmente posibilitado, pero no concretado, en la Norma
Fundamental, lo que ha conferido al Tribunal Constitucional un papel extraordinario en su construcción. La segunda, la
existencia en el seno del Estado español de potentes nacionalismos secesionistas que condicionan grandemente la
vida política del conjunto del Estado. La evolución de la doctrina del Alto Tribunal pone de manifiesto el difícil equilibrio
entre facilitar la división vertical del poder y el mantenimiento del Estado como garante del interés general y de su
propia unidad frente a los intentos secesionistas.

• El curioso caso de la presidenta suspendida por la Mesa.
The curious case of the President suspended by the Bureau (RI §428005)
Enrique García Ortea
El estudio parte de la suspensión en julio de 2022 de la Presidenta del Parlamento de Cataluña en aplicación del art.
25.4 del Reglamento de la Asamblea legislativa para examinar el encaje constitucional de la decisión y del precepto,
concluyendo que en ambos casos concurre una vulneración del derecho a la participación política. Preliminarmente, se
examina la regulación de tal instituto en el ordenamiento jurídico parlamentario autonómico y se argumenta en favor de
su naturaleza sancionadora cuando deriva directamente de una decisión adoptada por la Cámara. Asimismo, son
objeto de análisis conexo cuestiones como el principio de seguridad jurídica, el papel de los órganos rectores de las
instituciones representativas o la técnica normativa.

• La parcial reviviscencia del principio dispositivo. A propósito de la propuesta de creación de la
Comunidad Autónoma de León.
The partial reviviscence of the dispositive principle. Regarding the proposal for the creation of the
autonomous community of León (RI §428006)
Ignacio González García
Es doctrina mayoritaria que el principio dispositivo, en su primera dimensión relativa al acceso a la autonomía, ha
perdido su vigencia desde el momento en que todas las provincias constituyeron ya las actuales Comunidades
Autónomas. Una reciente propuesta del Ayuntamiento de León pretende recurrir de nuevo a esos procedimientos de
acceso a la autonomía para crear la Comunidad Autónoma de la Región Leonesa (provincias de León, Zamora y
Salamanca). Compartimos la tesis del decaimiento del principio dispositivo en los casos de fusión de Comunidades
Autónomas, en todas sus modalidades. Sin embargo, en los supuestos de creación de una nueva Comunidad
Autónoma a partir de una provincia o provincias segregadas de una o unas Comunidades Autónomas preexistentes
-que no se extinguen en el proceso-, y siempre previa reforma estatutaria que decida la segregación parcial del
territorio autonómico, podría justificarse la reactivación de las vías de acceso a la autonomía que todavía hoy recoge la
Constitución.

Estudios sobre jurisdicción constitucional y derechos fundamentales

• Vulneración "democrática" y sistemática del derecho fundamental al sufragio activo en caso de
solicitud de inscripción en el padrón de un municipio diferente al vigente.
"Democratic" and systematic violation of the fundamental right to active vote in case of request for
registration in the registry of a municipality different from the current one (RI §428007)
Daniel Arnáiz Boluda
El objetivo de este artículo es analizar empíricamente la situación y tratamiento del derecho fundamental del sufragio
activo y, por ende, a la participación en la vida política del país por cualquier ciudadano en los casos de cambio de
empadronamiento, procedimiento administrativo gestionado por los Ayuntamientos bajo las instrucciones del INE que
supone la baja inmediata y automática de los datos censales existentes, teniendo en cuenta que la inscripción en el
padrón es declarativa y no constitutiva del derecho de sufragio, erigiéndose como un instrumento indispensable para el
ejercicio del derecho fundamental al voto. Se analizan los requisitos constitucionales y jurisprudenciales para el
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desarrollo y limitación del contenido de este derecho fundamental, así como para su efectivo ejercicio en condiciones
de igualdad, transparencia y equidad.

• El régimen jurídico de la libre circulación: conceptualización del derecho a propósito del
confinamiento domiciliario contemplado por el Real Decreto 463/2020, de 14 de marzo.
The legal framework of free movement: conceptualisation of the right to free movement with regard to
the home confinement provided by Royal Decree 463/2020, of 14 march (RI §428008)
Yolanda López Nieto
La crisis del coronavirus supuso un embate a todo el sistema constitucional y, en particular, al derecho fundamental a
la libre circulación previsto en el artículo 19 de la Constitución. El estado de alarma nos permitió ver las aristas de un
derecho que hasta entonces había pasado desapercibido incluso para el propio Tribunal Constitucional. Por ello,
partiendo de esta situación extraordinaria, en este artículo se aborda el contenido del artículo 19 CE y su diferenciación
de la libertad personal del artículo 17 CE. Además, se establece la relación existente entre el derecho a la libertad de
circulación y el resto de los derechos recogidos en la Constitución. Con todo ello, se aborda el debate sobre si el
confinamiento domiciliario supuso una suspensión o una limitación de este derecho, concluyendo, primero, que fue una
limitación, y, segundo, la necesidad de repensar la libertad de circulación en los estados de excepción.

• La relevancia iusfundamental del derecho a la vida privada y familiar en España.
The iusfundamental relevance of the right to private and family life in Spain (RI §428009)
Penélope Oliva Boza
La doctrina constitucional española reitera que el artículo 8 del Convenio Europeo de Derechos Humanos, que
reconoce el derecho a la vida privada y familiar, no tiene reflejo exacto en nuestra Constitución: no existe un derecho
fundamental a la vida privada y familiar en España. No obstante, es posible detectar cada vez más excepciones a esta
doctrina. Las más evidentes son puestas de manifiesto por magistrados disidentes que en votos particulares expresan
su disconformidad con la misma. Además, existen sentencias en las que el Tribunal Constitucional ha realizado una
equiparación entre el derecho fundamental a la intimidad y el derecho a la vida privada y familiar, ya sea de forma
expresa (SSTC 201/1997; 11/2016, o 66/2022) o de manera incidental (SSTC 176/2008, o 51/2011). El análisis de la
capacidad del art. 10.2 CE para actuar como cláusula de actualización de nuestros derechos junto con el estudio de la
recepción por nuestro Alto Tribunal de la jurisprudencia europea sobre la vida privada y familiar ha determinado la
necesidad de llevar a cabo un cambio de doctrina, promoviendo una redefinición del alcance del derecho fundamental
del artículo 18.1 CE.

• La reforma del artículo 49 de la Constitución sobre discapacidad: una vulneración del derecho a la
igualdad del artículo 14 de la Carta Magna.
The reform of the article 49 of the Spanish Constitution: an infringement of the equality before the law
of the article 14 (RI §428010)
José María Pernas Alonso
El 17 de febrero de 2024 se ha publicado en el BOE el nuevo tenor del artículo 49 de la Constitución, que va más allá
de la sustitución del término “disminuido” por discapacitado, pues introduce un mandato de especial protección de la
mujer, una suerte de discriminación positiva que no se justifica en la Proposición conforme a la jurisprudencia del
Tribunal Constitucional, y que iría en contra del derecho a la igualdad del artículo 14 de la Carta Magna, y por ende,
sería una suplantación del poder constituyente, dado que para reformar dicho artículo 14 habría que acudir al
procedimiento agravado que exige elecciones de nuevas Cortes Generales y referéndum popular afirmativo.

• Posthumanismo, tecnología y evolución generacional de los derechos humanos: hacia la protección
contra la discriminación algorítmica y el uso transparente y responsable de la IA.
Posthumanism, technology and generational evolution of human rights: towards protection against
algorithmic discrimination and the transparent and responsible use of IA (RI §428011)
José Sánchez Hernández
La presente investigación se enfoca en el impacto del posthumanismo en la evolución de los derechos humanos, con
especial atención a los intrínsecos a la era digital. Su propósito radica de lege ferenda en abarcar un marco regulatorio
que asegure una implementación transparente, responsable y ética de la tecnología algorítmica, salvaguardando los
principios esenciales y contrarrestando los sesgos y discriminaciones inherentes a esta. Busca, además, evitar que
estos avances tecnológicos perjudiquen la equidad social, priorizando la ética y la transparencia en la toma de
decisiones automatizadas. Asimismo, aspira a establecer un entramado jurídico y político adaptado al ciberespacio, a
fin de resguardar los derechos humanos en la actual sociedad tecnológica y reconociendo la necesidad de (re)ajuste
ante las cambiantes dinámicas y riesgos digitales en nuestras Constituciones \'analógicas\'.
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Estudios sobre Derecho extranjero

• Revertendo realidades inconstitucionais em favor de grupos vulneráveis: a experiência da corte
constitucional colombiana com a proteção do direito à moradia
Revirtiendo realidades inconstitucionales en favor de grupos vulnerables: la experiencia de la corte
constitucional colombiana en la protección del derecho a la habitación.
Reversing unconstitutional realities in favor of vulnerable groups: the experience of the colombian
constitutional court with the protection of housing rights (RI §428012)
Eduarda Peixoto da Cunha França y Gabriela Samrsla Möller
A proteção dos direitos fundamentais pelo Poder Judiciário, quando em um contexto de violação estrutural de direitos,
pode acontecer tanto a partir de ações individuais quanto por meio de processos estruturais, que provocam efeitos
tanto para aqueles que tiveram condições de ter acesso ao Poder Judiciário, quanto para outros indivíduos que se
encontram na mesma situação mas que, por limitações econômicas ou falta de conhecimento, não judicializaram suas
demandas. O presente trabalho busca averiguar como a Corte Constitucional da Colômbia, uma das mais ativas na
proteção de direitos fundamentais, passou a utilizar medidas estruturais a fim de promover uma proteção mais
equânime de direitos fundamentais, pretendendo investigar, ainda, quais os efeitos desta atuação na realidade do país.
Para tanto, o artigo utiliza o método dedutivo e pesquisa de cunho bibliográfico-documental.
La protección de los derechos fundamentales por parte del Poder Judicial, cuando se encuentra en un contexto de
violación estructural de derechos, puede ocurrir tanto a través de una respuesta individual, como mediante procesos
estructurales que generan efectos tanto para aquellos que han podido acceder al Poder Judicial como para otros
individuos que se encuentran en la misma situación pero que, debido a limitaciones económicas o falta de
conocimiento, no han judicializado sus demandas. Este trabajo busca indagar cómo la Corte Constitucional de
Colombia, una de las más activas en la protección de los derechos fundamentales, ha comenzado a utilizar medidas
estructurales para promover una protección más equitativa de los derechos fundamentales, y también pretende
investigar cuáles son los efectos de esta actuación en la realidad del país. Para ello, el artículo utiliza el método
deductivo y la investigación de tipo bibliográfico-documental.

Recensiones

• Recensión al libro: Jose Miguel Ruano León Archipiélago atlántico, la singularidad de Canarias en el
sistema autonómico español dentro del marco de la integración europea. Aranzadi, 2023. (RI
§428013)
Antonio Domínguez Vila

• Recensión al libro: Esteve Pardo, José. Hay jueces en Berlín. Un cuento sobre el control judicial del
poder. Marcial Pons, 2020. (RI §428014)
María Concepción Torres Díaz

• Recensión a Sevilla Duro, Miguel Ángel. La participación ascendente de las Comunidades
Autónomas en la Unión Europea. Un análisis desde Castilla-La Mancha. Tirant Lo Blanch, 2023. (RI
§428015)
Francisco Gabriel Villalba Clemente
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